



旅港開平商會中學 鼓勵學生反思學習

發佈時間: 2019/01/28

旅港開平商會中學的成績，近年有近八成經聯招入讀大學，成績亮麗。學校特別開班教授學生如何備課寫筆記，重視反思學習的成果，相信教授讀書技巧比操練考卷更有效。中一開展生涯規劃，校友做導師，幫助學生及早了解職業志向，選修最合適的科目。

以九龍城區而言，旅港開平商會中學近年的中學文憑成績穩步上揚，近幾年都有接近八成的畢業生入讀大學，其中 2015 及 2017 年分別有兩位同學獲得由行政長官頒授的香港卓越獎學金，到英國有名的大學升學。田徑方面更是出色，多年來男子田徑都是保持學界 D1，表現僅次於男拔及喇沙。以一所硬件不算佳的學校來說，各方面的表現算是十分出色。

鼓勵學生備課

溫美玉校長表示學校一直重視學生「有效學習（Effective Learning）」，鼓勵學生事先備課，然後上課時把課堂重點做筆記，幫助吸收和記憶。學校聘請專人開辦工作坊，教導中一學生如何記下重點，做好筆記，並教授記憶法，幫助學生更容易掌握知識。而近三年，學校在此基礎上，進一步提倡「反思學習（Reflective Learning）」，在課堂上要求同學各科都做 reflection（反思），總結一下所教所學。她說：「同學做筆記時，老師要求學生每頁下面留一些空白，用來寫下學習的反思，甚麼好甚麼要改進。」

學校相信學生要從小了解自己的志向，學習起來便更有目標。於是，自中一開始，學校便開展生涯規劃，教導學生思考未來的自己。學校舉辦「職業日（Careers Day）」有校友及家長分享不同的職業，校長說：「那天會在不同課室設立不同職業，讓學生自行選擇進內參觀。」學校並有「導師計劃（Mentorship Programme）」，由校友提供機會供高年級學生做實習，體驗工作。校長說：「曾經有學生志願做獸醫，有校友讓他在其獸醫診所體驗，結果他真的去外國修讀獸醫。」亦曾讓學生參加眼科醫院的義務活動，體驗醫護界工作。

校友擔任導師

校長看到不少學生在中學階段中很容易迷惘，不知道自己未來該做甚麼。她特別看重生涯規劃，有社工個別與學生面談，分析志向，揀選合適的高中選修科目。她認為學校不是補習社，只一味讀書不夠，學生要懂得與人溝通，面對社會。透過不同活動作為平台，讓學生發揮自己。

網絡平台 重視 STEM

旅港開平商會中學校舍達 45 年歷史，近年全校鋪設無線網絡，但沒有較具規模的 STEM 課室，硬件雖然不算好，但麻雀雖小五臟俱全。學校利用 google classroom 上課，老師會拍攝片段放在網絡上供同學學習。一些科目需要用電腦上課的話，學校提供平板電腦給學生使用，學生不用自備。

學校有三維打印機、航拍機、攝錄機、剪片機供學生使用。學校剛成功申請了 120 萬元優質教育基金，準備添置健身設備，例如跑步機、健身器材，希望學生鍛煉體魄。器材會加入 STEM 元素，例如跑步機用來測試心跳、發掘更多創造的空間。

撰文：馮淑嫻

(lydia.shfung@gmail.com)

攝影：梁細權、被訪者提供

編輯：余運慶

美術：梁政敏



▲ 學校每年都由外籍老師與本地老師合作，教授學生寫劇本，以話劇學習英語。



▲ 全校學生不分男女都有機會上家政課，學習烹飪。



▲學校重視生涯規劃，曾帶學生參觀地政總署。



▲STEM 方面，最近初中生設計了一個智能錢包，能夠辨識多張八達通卡，令「啪卡」不容易出現錯誤。這設計贏得了香港學生科技比賽。



學校巡禮

想孩子愉快學習？希望他們贏在起跑綫？在小朋友成長路上，家長會為子女好好計劃。如何在芸芸學校中，選擇最適合一間？本報網羅各區幼稚園、小學、中學以至國際學校，由校長、老師及學生們，親身講述學校教育理念和教學特色，給作為家長的讀者了解他們心儀學校，為子女作出明確選擇。